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Niederschrift 

Öffentlicher Teil 

HFW/09/2020/19-24 

Gremium Ausschuss für Haushalt, Finanzen und Wirtschaft 

Sitzung am: 01.10.2020 

Sitzungsort Gemeindesaal, Lindenallee 14, 15366 Hoppegarten 

Beginn: 18:00 Uhr    Ende:  20:05 Uhr 

 

anwesend: 

Ausschussvorsitzende/r 
Herr Maurice Birnbaum       
 
stellv. Vorsitzende/r 
Frau Bianka Schmäke 
 
Mitglieder 
Frau Sandra Machel 
Herr Wolfgang Toleikis 
Herr Kay Juschka 
Herr Christian Arndt  
 
Bürgermeister 
Herr Sven Siebert 
 
sachkundige(r) Einwohner(in) 
Herr Jürgen Imhof 
Herr Michael Machel 
 
 
 
 
 

abwesend: 

sachkundige(r) Einwohner(in) 
Frau Petra von Wensierski  
Herr Klaus Otto 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Anwesenheit 

2  Feststellung der Tagesordnung, ggf. 
Beschlussfassung über eine Änderung 

3  Feststellung von Ausschließungsgründen 
4  Entscheidung über mögliche Einwendungen zur 

Niederschrift vom 20.08.2020 
5  Mitteilungen des Bürgermeisters/der Verwaltung  
6  Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
7  Einwohnerfragestunde 
8  Anfragen der Ausschussmitglieder 
9  Berichts-/Informationsvorlagen 
9.1 Stand Haushalt 2021 und Stellenplanung 
9.2 Stand Jahresabschlüsse 2012 – 2016 
9.3  Kurzeinschätzung/Übersicht zu den Unternehmen 

in Hoppegarten (Corona bedingte 
Gewerbeabmeldungen?) 

9.4 Wirtschaftsplan Gehus 2020/21 (Welche 
Investitionen sind umgesetzt worden/sind in 
Planung - Einnahmen/Ausgaben) 

9.5 Abrechnungsstand Rudolf-Breitscheid-Straße 

 

 

 

Öffentlicher Teil 

 
1  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit 

 

Es wird die ordnungsgemäße Ladung der Sitzung festgestellt. 

 

Der Ausschuss ist mit den o. a. anwesenden Mitgliedern/Vertretern beschlussfähig. 

 

2  Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine 
Änderung 

 

Die Tagesordnung wurde ohne Änderung zur Kenntnis genommen. 

 
 

3  Feststellung von Ausschließungsgründen 

 

Keine. 
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4  Entscheidung über mögliche Einwendungen zur Niederschrift  
vom 20.08.2020 

 

Das Protokoll wird ohne Änderungen zur Kenntnis genommen. 

 
 
5  Mitteilungen des Bürgermeisters/der Verwaltung 
 
 
Der Bürgermeister/die Verwaltung informiert über folgende Punkte: 
 

➢ Erfüllungsstand Haushalt kommt unter TOP 9 
 
 
6  Mitteilungen der/des Ausschussvorsitzenden 
 
Der/die Ausschussvorsitzende informiert über folgende Punkte: 
 

➢ Auswertung Kaiserbahnhof wird in einer der nächsten Sitzungen thematisiert. 
 
 
7  Einwohnerfragestunde 
 
 
Es wurden keine Fragen gestellt. 
 
 
8  Anfragen der Ausschussmitglieder 
 
 
Folgende Anfragen wurden gestellt:  
 

➢ Bianka Schmäke: Es wurde in der letzten Sitzung angeregt, dass der HA 
eine Sondersitzung zum Abarbeitungsstand Investitionsrückstau durchführt. 

➢ Sven Siebert und Christian Arndt setzen sich zur Terminfindung in 
Verbindung. 

➢ Kay Juschka: Wer entscheidet über Ermächtigungsübertragung? Der/die 
Kämmer/in. Die Gemeinde hat keine amtierende Kämmerin. 

➢ Sven Siebert: Frau Habich nimmt die Funktion der Kämmerin in 
Abwesenheit wahr. Diese Aufgabenwahrnehmung ist ihr übertragen. 

➢ Bianka Schmäke: Wie ist der Stand Bürgerhaushalt? 
➢ Sven Siebert: Satzungsentwurf für den Bürgerhaushalt soll im laufenden 

Herbst in den Diskussionsprozess eingebracht werde. 
➢ Kay Juschka: Wie ist der genaue Liquiditätsstand? 
➢ Sven Siebert: Daten werden im nächsten TOP mitgeteilt. (33.204.026 €) 
➢ Jürgen Imhof: Wie hoch sind die Verwahrentgelte? Auf welche 

Gesamtsummer der liquiden Mittel werden Zinsen gezahlt? Wie hoch sind 
die Freibeträge? 

➢ Sven Siebert: Angaben werden bis zur nächsten Sitzung erarbeitet. 
➢ Kay Juschka: Wie hoch ist der Mindeststeuersatz für die Grundsteuer?  
➢ Kay Juschka schlägt vor, die Grundsteuer auf ein Minimum zu senken. 
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➢ Jürgen Imhof: Vor Jahresfrist wurde eindringlich darum gebeten, dass das 
Bauamt regelmäßig im Ausschuss über den Erfüllungsstand der Investitionen 
berichtet und gemeinsam eine Prioritätenliste erarbeitet wird. 

 
 
9  Berichts-/Informationsvorlagen 
 
Erfüllungsstand Haushalt 2020 zum 30.9.2020 
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9.1  Stand Haushalt 2021 und Stellenplanung 
 

 

 

 
 

➢ Svens Siebert: Stelle Umsatzsteuer 2b UStG konnte nicht besetzt werden. 
Gesetzesänderung: Einführungspflicht ist auf 2023 verschoben. 

➢ Sven Siebert: Gemeinde muss als Arbeitgeber attraktiv gestaltet werden, 
um Mitarbeiter zu finden. Stellenbesetzungsverfahren bleiben immer öfter 
erfolglos. 

➢ Sven Siebert: Haushalt 2021 ist in der internen Abstimmung. Danach wird 
die Entwurfsfassung erstellt und herausgegeben. 

 
 
9.2  Stand Jahresabschlüsse 2012 – 2016 
 

➢ Sven Siebert: Für die HH-Jahre 2017 – 2019 soll die Vereinfachung auch 
zugelassen werden. Gesetzesentwurf ist derzeit in Erarbeitung und in 
diesem Jahr verabschiedet werden. 
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➢ Sven Siebert: Jahresabschlüsse mit sämtlichen Unterlagen für 2012-2016 
werden aktuell an das Rechnungsprüfungsamt übersandt und die Prüfungen 
sollen bis 31.12.2020 abgeschlossen sein. 

➢ Kay Juschka: Das HH 2016 muss vertieft geprüft werden. Hier gab es im 
Zusammenhang mit den Brandenburgtag Unregelmäßigkeiten 
(BM=Kämmerer, Ausgaben ohne Legitimation), welche unbedingt 
tiefengeprüft werden. 
 

 
9.3  Kurzeinschätzung/Übersicht zu den Unternehmen in Hoppegarten 

(Corona bedingte Gewerbeabmeldungen?) 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
9.4  Wirtschaftsplan Gehus 2020/21 (Welche Investitionen sind umgesetzt 

worden/sind in Planung - Einnahmen/Ausgaben) 
 
 

➢ Sven Siebert: Entwurf Denkmalbereichssatzung / Ortsgestaltungssatzung 
wird im Oktober 2020 in die politische Diskussion gegeben. 

➢ Sven Siebert: Vertreter der GEHUS sollen zur nächsten/übernächsten 
Sitzung des HFWA eingeladen werden, um über die Planzahlen zu 
sprechen. 
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9.5  Abrechnungsstand Rudolf-Breitscheid-Straße 
 
Herr Siebert zum Abrechnungsstand Rudolf-Breitscheid-Straße:  
 
Die Baumaßnahme wurde am 31. Mai 2016 beendet und die Abnahme ist nach VOB erfolgt. 
Damit entsteht die Beitragspflicht ab 2017 bis 2020.  

Die notwendigen Unterlagen wurden erarbeitet, zusammengestellt und übergeben. Die 
inhaltliche Bearbeitung erfolgt nun auf dieser Grundlage unter Mithilfe eines externen Büros. 
Die Endfertigstellung der Bescheide und der Versand erfolgen danach durch die Gemeinde 
noch in diesem Jahr. 

 

➢ Kay Juschka:  
o „notwendigen Unterlagen wurden erarbeitet“ durch wen? 
o An wen wurden die Unterlagen übergeben? 
o Was kostet die „Mithilfe eines externen Büros“? 
o Wann wird der Versand erfolgen? 

➢ Wolfgang Toleikis: Das Datum der VOB-Abnahme ist falsch. Die 
Baumaßnahme war vorher fertiggestellt. Die Festsetzungsverjährungsfrist ist 
vier Jahre und es ist nicht nachvollziehbar, warum die Verwaltung erst knapp 
vor Ablauf der Frist die Bescheiderstellung veranlasst. 

➢ Jürgen Imhof: Es gab zwei Bauabnahmetermine für unterschiedliche 
Bauabschnitte.  

 

 

gez. Maurice Birnbaum    gez. Christian Arndt 

Vorsitzender des Ausschusses   Protokollant    

 
 
 
 


